

民主协商破解噪音扰民、安全风险、经费筹措等难题 瑞安龙舟，越划越轻快

5月25日，2025塘下镇（塘西社区）第二届传统龙舟文化节在塘下镇南山溪河举行。86艘龙舟在塘西社区龙舟队负责人舒成国的指挥下，在河面上来回穿梭。龙舟上挨坐或站立着40多名村民，伴随着鼓声与号子，有节奏地划行。每遇到桥洞，就有段唱词，偶尔还能看到“跳梢”等绝活儿。

端午临近，瑞安市塘河沿线民间划龙舟的热闹场面越来越多。按当地人的话说，过年是家家户户各自的活动，已传承千年的划龙舟是全村人在一起的大事，比过年还热闹。

今年是瑞安民间划龙舟重启的第三年。这划龙舟的盛况来之不易。早些年，河面上龙舟竞渡，然而斗龙和落水时有发生。瑞安上望街道薛里片与九里片两地曾因龙舟争渡而结怨，甚至多年互不往来。为解决安全风险和社会矛盾，当地发布通告，禁止民间划龙舟活动。

随着社会治理机制逐步完善，群众要求重新划龙舟的呼声越发高涨。为顺应民意，瑞安多次举行政府牵头组织的调度会，通过民主协商的方式，从解决噪音扰民、安全风险、经费筹措等难题入手，解决产生纠纷的根源，让群众划龙舟更安心、更顺心、更欢心。连日来，记者走进当地，一探究竟——

给民间划龙舟划了一道“红线”，规定时间、水域、数量，河面有秩序，气象也给力，才能安全上水。各地龙舟“头家”纷纷签订责任状，按照规定的水域、时段、装备等要求划龙舟。

“滴——”5月27日上午8时多，瑞安安阳街道白岩桥经合社的龙舟扫码验证，通过“龙腾瓯越”数字平台申报，准备从白岩桥码头上水划至莘塍河口官河段。龙舟“头家”周建国张罗着队员抓紧时间。为尽可能少扰民，这个点比往年出发推迟了个把小时。

“大家穿好救生衣，都量下血压，戴好安全帽……”在紧随其后的应急保障船上，白岩桥经合社党总支书记陈建州逐个清点装备，带上了医药箱、灭火器，将每个细节落实到位。

在瑞安龙舟办的大屏上，每艘龙舟的来回时间、行动轨迹、人员动态等一目了然。全市473艘龙舟都有对应的专班、划行方案，还有挂钩的镇街干部、村社党员和社区民警。

5月28日，瑞安中到大雨。按市里规定，为安全起见，全市的龙舟都没上水。

“龙舟银”如何筹措

划龙舟是一项仪式感极强的民俗活动，经费多为众筹，这样“龙舟银”自然少不了。以前，除了牵头的龙舟“头家”自筹外，一些地方会向本村或村里的外嫁女家庭“筹集”费用，引起网络争议，不买账的年轻人还不少。

“捐这份钱，实际上源自村民朴素的民俗情感。”龙舟文化研究者、瑞安民间文艺家协会负责人林良爽介绍，划龙舟是为了祈福，老一辈村民大都认为捐资助力是呈了自己的心愿，他们希望外嫁女也交“龙舟银”，追求平等的庇佑。

如今，当地群众已经达成共识，龙舟“头家”带头，大家自愿捐赠，避免强行摊派“龙舟银”。瑞安各乡镇街道均在划龙舟前约谈各村社的龙舟“头家”，签订相应责任状，明确资金来源，掌握并核查出资者是否真正自愿捐赠，并开通12345举报热线，由警方及时查处不法的征收行为。

在瑞安上望街道薛前村，龙舟“头家”薛迪龙、薛迪豹带头捐资，并承诺自掏腰包兜底贴补。在西安的谢荣贵、薛迪云也赶回村里，各捐3000元，并上船当划手。在“薛里老白龙”微信群，清单公示着19人筹得7.5万元。这些“金主”大都是做汽配的生意人，也有祈福的户主。

在瑞安塘下镇新坊社区，龙舟“头家”、安玛滤清器有限公司负责人王快弟，在生意圈和亲友间筹集了20多万元，负责村里两艘龙舟的运营。“我们有能力承担这些费用，不需要摊派，更不会向外嫁女要一分钱。”王快弟说。

记者在走访中发现，也有不少年轻人因为村里公开捐款账目等原因而自愿捐“龙舟银”。在瑞安市区事业单位上班的小陈，也捐了2200元。她说：“村里没有强制我们交，这是村里办的热闹事，我觉得可以参与。”5月23日中午，瑞安汀田街道汀五村龙舟队员围坐聚餐。这桌300多元的龙舟饭，由党员、村民代表和志愿者轮流烹饪。汀五村党支部书记夏林海说，镇里要求他们列出“成本清单”。经费是大家自筹的，邀请村民监督，不存在摊派。

龙舟文化如何传承

河面上，热闹的大都是中老年人；网络上，热议的大都是年轻人。再过几年，瑞安划龙舟，会不会断代？

“龙舟文化如何传承，我们也想到了。”塘下镇新坊社区党委书记陈国银介绍，村里现在有了龙舟俱乐部，请来专业教练，吸引10多名40岁以下的青年参与。

走进瑞安安阳街道隆山社区白岩桥佳园，陈建州正招募新手，参与划龙舟后勤，也参与筹备龙舟宴。他们计划在塘河沿岸推广瑞安特色美食，让年轻人来了有看头，也有吃头。塘下镇塘西社区党委书记吴碧勇透露，在镇里帮扶下，村里正谋划申报龙舟历史文化工程，推进龙舟诗之墙等项目。

群众支持，才是龙舟文化传承的动力。瑞安市龙舟运动发展协会秘书长胡允科认为，至少要给老百姓带来好处。龙舟队纷纷展开公益活动，争取群众支持。

“去年，我们龙舟队给村里百岁老人和困难群众送礼，今年我们向慈善机构捐赠，希望帮助更多的人。”蔡宅村中片龙舟队队长蔡兰光说，在政府引导下，现在划龙舟越来越“卷”，不比奢华比温情，毕竟“大家都夸了，才有面子”。

短短几天，蔡宅村东片、中片、西片龙舟队已捐出3万元，用于河道清淤、围栏修复、安装监控……蔡宅村党总支书记蔡红飞说，镇里鼓励以龙舟之名开展公益活动，结合重点工作申报村级自筹项目，扩大受惠面，也得到了大家的支持。

龙舟市集、水上拉歌赛、塘河龙舟宴、数字龙舟VR体验……随着龙舟走上文旅赛道，民间划龙舟频频玩起新花样。瑞安市委办副主任、龙舟办相关负责人吴凡透露，今年，瑞安还发布倡议，由民间自发约定，把节约环保、文明过节融入到端午活动中。

（本报记者 尤建明 共享联盟·瑞安 夏盈瑜 周宁宁）

提升服务 优化环境

衢州智造新城助力企业升规

本报讯（记者 于山 见习记者 汪文羽 通讯员 周毅辉）5月，衢州企业三时纪、国泰超威等3家企业提交了升规申请。去年以来，衢州大力推动工业企业升规，仅衢州智造新城去年就新增38家规上企业，为历年最多。

新升规企业带来经济新的增长点。去年，专业从事工业气体研发的高新技术企业浙江特盈低温液化装备有限公司投产即升规。“公司去年产值2亿元，今年到现在产值已超1亿元。”特盈公司安环部部长俞国建透露，发展势头向好。去年衢州智造新城38家新升规企业当年带动产值23.45亿元，今年一季度贡献产值超过16亿元。今年一季度，衢州全市规上工业增加值同比增长6.6%。

规上工业企业还是衡量地区经济发展水平的重要标志。衢州智造新城贡献了衢州约54%的工业总产值，园区60%的职工在规上企业工作。“壮大规上企业的队伍，不仅可稳固经济根基，更能引导企业高质量发展，为稳就业、促增收提供有力支撑。”衢州智造新城经发局相关负责人说。

按照国家统计局标准，一家工业企业主营业务收入和工业生产总值均达到2000万元及以上可申请升规。为了培育更多规上企业，衢州智造新城管委会探索企业科创能力的评价体系，为其撬动11亿元授信额度，助力企业成功升规。

目前，衢州智造新城拥有规上企业378家，预计今年能新增45家以上。

“升规为企业培育库”是规上企业的后备力量。衢州智造新城管委会相关负责人介绍，通过数据摸排、社区走访、技改申报等方式，对重点产业链相关企业进行全面摸排，筛选出具有成长潜力的企业纳入“规上企业培育库”，推动中小微企业梯次成长。目前，“规上企业培育库”约有60家企业，库中企业成功升规，新的潜力企业入库，每个月都会动态更新。

以升规为目标，不仅倒逼企业重视科创，提高产品竞争力，也促使政府进一步做好服务，优化营商环境。依托“企呼我应”服务平台，各部门紧密联动，全力破解企业发展难题，帮助企业早投产、早达效、快升规。浙江拓光光学新材料有限公司在升规的关键期遇到贷款问题，衢州联合金融和科技部门探索企业科创能力的评价体系，为其撬动11亿元授信额度，助力企业成功升规。

目前，衢州智造新城拥有规上企业378家，预计今年能新增45家以上。

湖州推出童装企业商业秘密保护标准

本报讯（见习记者 刘凌云）日前，湖州召开《童装企业商业秘密保护规范》地方标准新闻发布会，推动童装行业形成尊重商业秘密、遵守商业道德的社会氛围，营造公平有序的市场环境。

《规范》明确童装企业涉密技术信息与经营信息的保护范围，提出设立专职保密机构、实施分级技术防护、加强

涉密人员管理和制度建设、规范合作方保密协议等核心内容。附录中还收录《员工保密合同》《竞业限制协议书》《委托加工保密协议》等参考文本。

湖州织里镇是“中国童装之都”。《规范》为企业开展商业秘密保护提供标准化指引，解决传统童装企业保护意识薄弱、管理碎片化等问题，加速企业从“代工制造”向“原创设计”转型。

无人机携端午祝福和巨型“粽子”飞上天 浙沪龙舟队“水上拔河”

本报讯（见习记者 戴佳轶 通讯员 孔玉叶 刘维佳）“各队注意！预备！比赛开始！”5月28日清晨，平湖市新仓镇杉青港村的放港河上，平湖9个镇（街道）及上海金山区3支特邀队伍共12支龙舟队展开预赛厮杀。经过角逐，8支队伍晋级决赛。上午10时，随着水鼓擂响，“粽情端午 杉水共富”嘉兴端午民俗文化节2025“平湖后生杯”浙沪龙舟斗牛赛决赛激烈开赛。

“传统龙舟竞速比速度，咱们这‘斗牛赛’比的是‘水上拔河’！”主持人话音未落，选手已手握船桨，蓄势待发。

赛场上，每场比赛的对决平均在10秒左右。独山港队的夺冠之路堪称“极限挑战”。半决赛中，这支由厨师、店主、

白领等组成的“杂牌军”连战三场，体力几近透支。“斗牛赛拼的就是龙舟精神。最后一场，我的胳膊都开始抖了，全靠喊口号提振士气。”队员汪文斌抹着汗水说。决胜局中，这支由“80后”“90后”老将和“00后”新兵组成的队伍，咬牙顶住上海金山区张堰龙舟队的猛攻，硬生生将对手推出中心线，斩获冠军。

除了激烈的竞技，现场的科技元素同样吸睛。启动仪式上，5架无人机携端午祝福与巨型粽子气球凌空列阵。这一幕，正是新仓镇探索“低空+文旅体”的创新实践。近年来，当地依托低空经济打通农村物流“最后一百米”，让农产品搭上“空中快车”，以更快捷的速度进入千家万户。

淳安一院开展“双满意”提升行动

本报讯（通讯员 伊华军 李维维）立“双满意”提升行动工作专班，全方位提升医护人员的服务理念与工作状态，让患者享受到更加优质满意的医疗服务。2023年度国家满意度测评中，该医院门诊患者满意度达98.12分，住院患者满意度达98.03分，员工满意度达96.08分。截至2024年底，该医院共解决突出问题128个，解决率达97%。

两年来，淳安一院开展“双满意”（指患者满意、职工满意）提升工程，成

立“双满意”提升行动工作专班，全方位提升医护人员的服务理念与工作状态，让患者享受到更加优质满意的医疗服务。2023年度国家满意度测评中，该医院门诊患者满意度达98.12分，住院患者满意度达98.03分，员工满意度达96.08分。截至2024年底，该医院共解决突出问题128个，解决率达97%。



5月28日，兰溪市国际杨梅研究中心启用杨梅智能分选生产线，通过重量、大小、糖酸度等指标为杨梅自动分级包装。每盒包装上印有专属溯源二维码，消费者只需扫码，即可获取单果糖酸度等数据。

共享联盟·兰溪 范萍青 本报记者 陆欣 文/摄

慈溪整合资源服务外卖小哥

5元热乎饭，每日直选取餐点

希望通过“政府补贴+企业让利+平台配送”的创新模式，让新业态劳动者吃上实惠可口的热乎饭。”慈溪市总工会副主席沈娜介绍。

沈娜告诉记者，该项目从去年底就开始谋划。他们整合天渡餐饮、千胜集团等具有较好口碑的爱心企业资源提供餐食，并联合美团配送等构建“线上订餐+中央厨房+定点配送”的服务链，希望让外卖骑手点得方便、吃得放心。

目前，慈溪已在金山“累了么”骑手驿站、浒山江“累了么”骑手驿站、马家路“骑点咖啡”等3个驿站设立集中取餐点，不到1个月，已服务新业态劳动者

1500余人次。

“外卖骑手数量庞大，作息时间又和普通上班族不同，这种定点取餐的方式，既有助于优化餐食闭环管理，又能提高骑手的职业归属感，帮我们解决了后勤保障难题。”美团慈溪地区负责人吴建强说。

李森剑向记者展示订餐流程，用手机打开工会小程序，选择第二天中午的取餐点就能下单预定，比较方便。记者获悉，由于午餐配送企业有让利，加上有省市县三级工会组织的财政补贴，目前一份荤素搭配的午餐，骑手们只需支付5.1元。

为形成长效机制，沈娜和同事们正积极奔走筹建“爱新餐联盟”，未来将提供差异化套餐选择，并同步开发公益账户系统，吸纳社会爱心资金注入，构建可持续的公益生态。

“接下来还打算把服务半径扩大到环卫工人、快递员等群体，希望通过订餐量的稳步提升，降低爱心企业的运营成本。”沈娜说。

省总工会保障部相关负责人表示，慈溪这一做法是户外劳动者暖心服务的有益探索。今年，浙江将继续依托全省户外劳动者驿站，开展各类普惠性服务活动1万场次以上，在具备条件的站点增加优惠餐等服务。

在1.6万人左右。有了更强的职业竞争力，职工即便离开当前岗位，也能凭借过硬本领在更广阔的职场中立足。

“企业发展好了，个人也取得成就，职工觉得有干劲、有盼头，企业也就有了动力、有活力，才能在新趋势中持续向前进。”传化集团董事长徐冠巨表示，面向未来，传化集团将始终聚焦稳岗位提技能，坚持依靠职工发展企业，打造新时代的高技能、高素质人才队伍，向着新质生产力方向稳步迈进。